

УДК 639.1.05

А.П. Захаренко, аспирант

КРАТКИЙ АНАЛИЗ СОСТОЯНИЯ ОХОТНИЧЬЕГО ХОЗЯЙСТВА БЕЛАРУСИ

This article gives a basic picture of the hunting management of the Republic of Belarus. Legislative base, management structure and efficiency are shown here.

Охота - это одно из первых занятий человека, которое было необходимо для поддержания его существования. В настоящее время она переросла свое первостепенное предназначение – главного источника существования – и превратилась в красивое и увлекательное спортивное занятие, вид отдыха.

В настоящее время охотничье хозяйство республики рассматривается как составляющая отрасль народного хозяйства в целом, которая использует и охраняет животный мир. В своей деятельности оно руководствуется Законом "Об охране и использовании животного мира" (01.01.97), "Положением об охоте и ведении охотничьего хозяйства на территории Республики Беларусь" (27.12.97) и другими подзаконными актами.

Согласно данным Министерства лесного хозяйства, в компетенции которого находится общая координация охотничьего хозяйства страны, распределение открытых для охоты угодий в 1996 г. (17,3 млн. га) было следующим: Белорусское общество охотников и рыболовов – 78,6%; Министерство лесного хозяйства – 15,0%; Белорусское военное общество охотников – 2,9%; Физкультурно-спортивное общество "Динамо" – 0,6%; прочие – 2,9%.

Общее количество охотничьих хозяйств в 1996 году составило 212 единиц. При аренде охотничьих угодий лесохозяйственными предприятиями появляется возможность ведения комплексного лесохотничьего хозяйства одним хозяйствующим субъектом. Такое охотничье хозяйство называется лесохотничьим. Согласно вышеприведенным данным, Министерству лесного хозяйства передано в аренду 15,0% охотугодий, а общее количество лесохотничьих хозяйств в республике – 62.

Общее специальное руководство в лесохотничьем хозяйстве в области охоты осуществляет охотовед, в подчинении которого находятся егери. Егери отвечают за охрану и использование охотничьих животных, проведение биотехнических и охотхозяйственных мероприятий. Директор лесхоза, как руководитель предприятия, арендующего охотничьи угодья (здесь разделяются понятия лесного фонда и охотничьих угодий), осуществляет общее руководство. В свою очередь, в областном объединении

главный охотовед отвечает за координацию работы охотоведов в лесхозах (лесоохотничьих хозяйствах) области. В аппарате Министерства вопросами охотничьего хозяйства занимаются охотовед, заместитель начальника управления лесного и охотничьего хозяйства. Высшее звено управления представляют начальник вышеупомянутого управления и министр лесного хозяйства.

Несколько иная ситуация сложилась в системе управления Белорусского общества охотников и рыболовов. БООРовские хозяйства являются самостоятельными юридическими лицами. Они в своей деятельности подчиняются областному и республиканскому Советам БООР. Однако переход хозяйств на хозрасчет позволил им очутиться в реальных условиях хозяйствования с необходимостью принятия собственных финансовых и управленческих решений. Все ясно доказывает необходимость ориентирования охотничьих хозяйств разного подчинения на самостоятельность в рамках общей координации на уровне страны.

По эффективности в целом охотничьи хозяйства сильно различаются. Общий показатель окупаемости затрат в 1996 году составил 49,2%, что говорит об убыточности охотничьего хозяйства в масштабах республики. Однако некоторые хозяйства, такие, как МП «Тетерино», НП «Беловежская Пуща», охотничье хозяйство Института леса НАНБ, Жлобинское охотничье хозяйство, рентабельны (уровень рентабельности от 3,1 до 106,5%) и успешно ведут хозяйство по основным видам копытных.

Что касается остальных хозяйств, которых, кстати, абсолютное большинство (по общей площади охотничьих угодий – 99%), то их финансовое положение очень трудное. Если сравнивать эффективность хозяйствования БООР и охотничьих хозяйств Министерства лесного хозяйства, то виден существенный разрыв в окупаемости затрат – 42,3 и 22,7% соответственно, хотя оба субъекта хозяйствования очень далеки от своей полной окупаемости.

Снижение численности копытных (главным образом лося и кабана) также говорит об ухудшении эффективности хозяйствования в новых условиях. Поэтому с изменением макроэкономической ситуации в стране, появлением рыночных отношений обострилась необходимость пересмотра взглядов на охотничье хозяйствование и проблема повышения его рентабельности. Разрешение общих проблем, таких как браконьерство, достижение оптимальной численности дичи, снижение ущерба от осушения болот и других, позволит возродить былую славу охотничьего хозяйства Беларуси.